



10月3日晚，在丹佛大学举行今年美国总统选举首场总统辩论。两位总统候选人围绕经济议题展开激烈辩论。

美国经济艰难中前行

◎ 刘元玲

作为头号经济大国，美国经济的好坏对于世界经济的影响，怎么说都不过分，特别是在当前世界经济持续处于低迷的状态之下，美国经济的走向，时刻拨动着世界各国的“神经”。

总体温和复苏

当前，全球主要经济体同时步入衰退或增长放缓期，几乎主要发达经济体和新兴市场经济体的增长势头都在减弱。美国经济可称得上发达经济体中的唯一亮点。

美国经济近期出现复苏的迹象，主要体现在以下几个方面：上半年美国国内生产总值保持稳定小幅增长态势，第一季度美国GDP经通货膨胀调整后折合增长2.2%，第二季度为1.7%，高于之前估计的1.5%。9月份美国零售销售业上升1.1%，强于预期的0.8%，且连续第3个月保持增长。美国8月商业库存和销售较7月增长，尽管增速有所放缓。9月份新增就业人口14.2万，失业率下降到7.8%，是过去3年来首次“破8”。通货膨胀仍较为缓和，中长期通胀预期基本稳定，8月份人均收入小幅上升0.1%，ISM指数（美国供应管理协会公布的重要数据，对

反映美国经济繁荣度及美元走势均有重要影响) 9 月份达到 51.5, 高于预测值 49.8。

然而, 温和复苏的美国经济还存在很多令人担忧的地方: 经济增长缓慢, 复苏步履维艰; 失业人口庞大, 问题积重难返; 财政赤字加大, 悬崖峭壁凸显; 国债数额巨大, 人均 5.15 万美元, 等等。更为关键的是, 日渐对立的两党政治并不能就这些问题拿出切实可行的锦囊妙计, 以缓解困境。所以, 美联储官员对经济前景仍持谨慎态度, 部分官员尤其对制造业的疲软表示担忧。不过他们也表示, 美国经济中长期的状况将不断改善。

多措施改善困境

就业是美国头号经济难题。美国目前仍面临严峻的失业困境, 据美国劳工部最新报道, 9 月份的失业率仍高达 7.8%, 失业人口高达 1210 万。过去 3 年间美国失业率一直保持在 8% 以上高位, 加上那些由于找不到工作而自愿从劳动力市场退出和那些被迫做兼职的人, 实际的失业人口远超过这个数目。要解决这个问题, 既需要有新的经济增长点来催生大量新的工作岗位, 又要依靠修复此次金融危机中受重创的行业(例如房地产、金融等)来重新雇用员工。

奥巴马政府一方面通过大规模的刺激计划向市场投放资金, 尽量挽救危机中遭受重创的行业, 同时加大对华尔街金融机构的监管力度。在过去 4 年的时间里, 美联储一直将利率维持在低位, 且通过前两轮量化宽松政策累计购买了超过 2 万亿美元的资产。今年 9 月份, 美联储推出第三轮量化宽松政策(QE3), 并将接近零利率的政策再度延长 3 年。最近, 美国房地产市场的很多数据都出现了改善, 但是房屋开工数量的绝对值依然处于较低的水平当中。所以, 尽管房地产市场对经济增长的影响是积极的, 但与危机之前相比, 依旧存在很大的差距。

另一方面则将希望放在新能源产业领域, 希望借助新能源来实现美国经济复苏、提供就业岗位以及加强美国全球经济领导力的地位, 同时提出要重视教育在就业中的作用, 提高培训的质量并重视高等教育的经费问题。2012 年的预算案提出, 2012 财年向能源部拨款 295 亿

美元,较2011财年增加4.2%,其中大约80亿美元用于支持开发风能、太阳能和高性能电池。预算案打算投入大约8.5亿美元,用于开发核能新技术,包括小型模块化反应堆。奥巴马政府在今年5月份颁布了2012—2016年燃油经济性和二氧化碳排放标准,这是美国有史以来的第一个针对温室气体排放标准的全国性规定。在税收方面,奥巴马在2012年不断强调并做到与教育、基础设施和研发相关的联邦预算不削减,奥巴马认为这三大领域对美国保持长期竞争力至关重要。而低收入家庭供暖补贴、五大湖区生态修复工程等项目的预算则被削减。

未来形势有喜有忧

自2002年以来,美国政府债务额快速增长,债务上限上调了10次,数值扩大了2.2倍。自从2007年9月份以来,美国国债以每天38.9亿美元的增速增长至今。截止到2012年10月15日,美国国债总额高达16.17万亿美元,已超出其GDP总额,创有史以来最高纪录。罗姆尼的竞选团队给奥巴马取了不少“绰号”,来表达对其执政成果的不满,其中之一就是“赤字总统”。10月12日,美国财政部宣布2012财年度赤字突破1万亿美元,这是连续第4年美国联邦政府赤字突破1万亿美元。随着年底财政悬崖的出现,这将会对美国乃至全球经济产生负面的影响。

为此,奥巴马提出新税收方案,根据这项方案,美国财富阶层的税单将大大增加,到2015年1%收入最高者平均每年将多缴近10.9万美元税款。若奥巴马的提议实施,据估计,总计16%的家庭税负将减轻,33%的家庭税负将增加,但其中很多家庭增加的幅度会很小。

近期的经济数据显示美国经济总体上仍处于温和复苏期。美国首次申请失业金人数的逐步下降说明,过去两轮量化宽松政策对美国实体经济的拉动以及就业的促进作用明显。QE3后,市场将开始更多地关注财政悬崖以及此前的选举情况。目前的风险在于,如果政治僵局使得两党在12月份无法达成任何协议,财政悬崖成为现实,2013年上半年美国经济或可能陷入衰退。

(作者为中国社会科学院美国研究所助理研究员)